



肇庆集山湖城江于一体。

中国砚都写就几多传奇 七星肇庆今成西进枢纽

A 人文之美 | 历史文化名城,秦风宋韵今犹在

肇庆是历史悠久的岭南名郡,自秦起至今已有2200多年,是全国为数不多的较早进入国家历史文化名城名录的城市。宋政和八年(1118年),宋徽宗亲书“肇庆府”三字赐予肇庆,寓意“吉祥美好从这里开始”,“肇庆”由此得名并沿用至今。肇庆现有300多处的文物古迹,珍藏着这座历史文化名城的记忆。保存完整的千年宋城墙,罕见的千年梅庵,壮观的千年诗廊,让人切身感到秦风宋韵犹存。

2018年,肇庆参加央视《魅力中国城》竞演,向全国乃至全世界介绍了“一府一砚三名”的城市名片。一府就是指两广总督府,一砚就是端砚,三名就是惠能、包拯、利玛窦,高度概括了肇庆千年历史印记,也展现了深厚的文化底蕴。明清时期,两广总督府驻地肇庆,长达182年。肇庆更出产有四大名砚之首的端砚,被誉为“中国砚都”。历史上的诸多名人在肇庆留下足迹,据统计仅唐代就有15位宰相来过肇庆。中

国佛教禅宗六祖惠能,曾在肇庆潜修十五年;北宋名臣包拯任端州知州三年,留下不持一砚归的佳话;意大利传教士利玛窦在肇庆绘制出首张中文世界地图,使肇庆成为西方文化传入中国的第一站。肇庆宋城墙除了开通人民中路时造成南段城墙留一个缺口外,至今基本上保存完整的一周,是广东省唯一主体基本保存完整,集防御、防洪功能为一体的古城墙,2002年被列为第五批全国重点文物保护单位。

文图
杨婉
赵萱

B 生态之美 | 山湖城江七星城,绿富同兴谋发展

南有西江,北有北岭,城中有星湖,城东有鼎湖山。走进肇庆,不经意间就会闯进大片青山秀水,瞬间被林荫花影、湖光山色揽入怀中,城市与大自然咫尺亲近。七星岩就位于肇庆市区北约2公里处,有五湖、六岗、七岩、八洞,面积8.23平方公里。而肇庆上有北岭山、下有西江、城中有星湖,构成了“山湖城江”独特的生态格局。可以说,在肇庆,市民一下楼,即刻步入山水湖畔间。

鼎湖山是我国最早建立的自然保护区和首批加入联合国教科文组织“人与生物圈计划”的世界生物圈保护区网络成员,也是我国离城市最近的森林类型保护区,建立63年来没有受到破坏,成为肇庆生态文明建设的缩影与窗口。肇庆市是珠三角森林面积最大、森林覆盖率最高的城市,被誉为“珠三角最美的生态绿洲”。近年来,肇庆市

委、市政府践行“绿水青山就是金山银山”为理念,提出“绿富同兴”的发展目标,正让绿色生态优势成为吸引优质资源的新优势新动能。提出“要让绿色成为肇庆永久的底色,让肇庆蓝天白云常在、青山绿水常留。”2017年,肇庆市还吹响了号角,提出奋力争创国家生态文明建设示范市,计划投资264.9亿元,规划实施七大工程,创建国家生态文明建设示范市。

C 未来之美 | 大湾区高品质新都市,坚持高质量发展之路

新时代,粤港澳大湾区上升为国家战略。肇庆全域纳入粤港澳大湾区,进入大湾区“9+2”世界级城市群,战略地位和发展格局空前提升,被赋予建设粤港澳大湾区面向大西南枢纽门户城市的重大使命。

肇庆作为大湾区最大的发展腹地、最优的成本洼地、最美的生态绿洲和大湾区西进、大西南东融的关键枢纽,正吸引着大湾区和大西南地区的科技流、资金流、人才流、信息流等资源要素加速聚集转化,潜力巨大、前景可期。

肇庆是粤港澳大湾区连接大西南



七星石牌坊。

的关键枢纽,为大湾区最具发展潜力和承载力的城市。据悉,当前,区域战略地位得到空前提升的肇庆,正抢抓粤港澳大湾区建设的历史机遇,强化

大交通支撑、大平台承载、大环境改善,东融西联,产业强市,走实走好高质量发展之路,加快建设粤港澳大湾区面向大西南枢纽门户城市。

登上岭南保存最完整的宋城墙,数着墙上九种不同制式的砖头,看到千年历史积淀;巡着惠能、包拯、利玛窦的足迹,聆听名人们在肇庆留下的佳话,感受深厚人文底蕴;漫步风光秀美的七星岩和鼎湖山,置身于一幅幅精美的山水画,体验自然生态之美;再到热火朝天建设中的肇庆新区,望着四通八达的路网、塔吊林立的工地,看见一座新城正崛起……

1月3日至6日,“全国晚报社长总编看肇庆”大型全媒体采风活动在肇庆举行,包括羊城晚报、新民晚报、今晚报、北京晚报等全国近20家知名晚报的社长总编及编辑记者们,登宋城、访梅庵、探砚村、看七星岩、爬鼎湖山、观肇庆新区、赏光影秀,来了一场“穿越古今”之行。他们切身感受了肇庆厚重的历史文化、钟灵毓秀的山水风光、与众不同的城市魅力,更看到新时代新肇庆的活力与机遇。



媒体大咖们了解端砚文化。



肇庆新区省运会场馆夜景。



中国最美绿道。